

## INFORMACE PRO PACIENTY - ZDRAVOTNĚ-SOCIÁLNÍ PORADENSTVÍ

### POMOC V DOMÁCÍM PROSTŘEDÍ

#### Zdravotní terénní služby

Tento typ služby je nazýván zdravotní domácí péče a je vykonáván agenturami zdravotní domácí péče. Tyto agentury působí po celém území České republiky. Jejich náplní je provádění pouze zdravotních úkonů, které jsou hrazeny zdravotní pojišťovnou pacienta. Úkony to jsou např.: odběry krve, aplikace injekcí, převaz ran, podávání léků, základní forma rehabilitace.

V případě hospitalizace ve zdravotnickém zařízení a potřebě návazné zdravotní domácí péče pacienta, zajišťuje ošetřující lékař a poukaz je platný 14 dnů. Po 14 ti dnech poukaz prodlužuje praktický lékař pacienta.

#### Sociální terénní služby

Sociální terénní služby jsou jinými slovy pečovatelské služby, nebo agentury osobní asistence. Náplní těchto služeb jsou úkony týkající se sebeobsluhy a to např. pomoc s hygienou, nákupy, úklid, doprovod k lékaři a další. Na financování této služby se podílí klient, přičemž dle vyhlášky č. 505/2006 Sb. V platném znění je účast klienta 135,-/1 hodinu.

Tuto službu si pacient či jeho blízcí sjednávají sami. Veškeré informace o dostupnosti těchto služeb poskytují pracovníci sociálního odboru všech městských či obecních úřadů v místě trvalého bydliště pacienta.

#### Služby tísňové péče

Tato péče lidem se zdravotním znevýhodněním zajišťuje pocit bezpečí v domácím prostředí. Klient u sebe trvale nosí tísňové tlačítko (náramek či přívěsek na krk), kterým se v případě nouze spojí s dispečinkem fungujícím nonstop. Pracovníci dispečinku s klientem komunikují a ihned zajistí potřebnou pomoc. Pracovníci dispečinku mají kontakt na klientovy blízké osoby a jsou napojeni na integrovaný záchranný systém.

Síť těchto služeb funguje po celé České republice.

Například: [www.zivot90.cz](http://www.zivot90.cz), [www.andelstrazny.cz](http://www.andelstrazny.cz), [www.andelnadrata.cz](http://www.andelnadrata.cz)

#### Poradna pro pečující osoby v domácím prostředí

V České republice funguje např. bezplatná linka 800 915 915,  
[www.pecujdoma.cz](http://www.pecujdoma.cz)

## **Půjčovny kompenzačních pomůcek**

Kompenzační pomůcky, jako je například polohovací postel, chodítko, toaletní křeslo, vozíček a další, je možno zapůjčit ve specializované půjčovně. Půjčovna zajistí dovoz, montáž a demonstraci fungování pomůcky. Platné ceníky jsou dostupné většinou na jejich internetových stránkách či po dotazu.

Např.: půjčovna [www.dmapraha.cz](http://www.dmapraha.cz) zavází celou ČR. Další kontakty na půjčovny jsou dostupné na internetu.

## **PŘÍSPĚVKY PRO OSOBY SE ZDRAVOTNÍM ZNEVÝHODNĚNÍM**

### **Příspěvek na péči**

Tento příspěvek je určen pro osoby, které z důvodu dlouhodobě nepříznivého zdravotního stavu potřebují pomoc druhé osoby při zvládnutí základních životních potřeb. Rozsah těchto potřeb určuje zákon o sociálních službách. Z poskytnutého příspěvku pak tyto osoby hradí pomoc, kterou jim dle jejich rozhodnutí může poskytovat osoba blízká, agentura sociální péče, nebo registrovaný poskytovatel sociálních služeb.

Výše příspěvku na péči pro osoby starší 18ti let se dělí na čtyři stupně závislosti, přičemž měsíční výměra je: I. stupeň 880 Kč (lehká závislost), II. stupeň 4.4.00 Kč (středně těžká závislost, III. stupeň 12 800 Kč (těžká závislost), IV. stupeň 19 200 Kč (úplná závislost).

Řízení o přiznání této dávky je zahájeno na základě podané písemné žádosti na tiskopisu předepsaném Ministerstvem práce a sociálních věcí ( k dispozici je na [www.mpsv.cz](http://www.mpsv.cz), nebo na kontaktních pracovištích krajských poboček Úřadu práce)

Žádost se podává na kontaktním pracovišti krajské pobočky Úřadu práce. Příslušnost je určena dle místa trvalého bydliště žadatele.

### **Průkaz osoby se zdravotním postižením**

Tento průkaz je určen pro osoby s tělesným, smyslovým nebo mentálním postižením, kteří mají sníženou pohyblivost nebo zhoršenou orientaci z důvodu dlouhodobě nepříznivého zdravotního stavu. Průkaz má tři varianty, dle závažnosti postižení.

TP – těžce postižení, ZTP – zvláště těžce postižení, ZTP/P – zvláště těžce postižení/průvodce

V případě zájmu se může držitel tohoto průkazu obrátit na městský či obecní úřad s rozšířenou působností a požádat o **vydání Parkovacího průkazu**.

## **Dlouhodobé ošetřovné**

Osobě blízké je umožněno o pacienta pečovat v domácím prostředí po ukončení hospitalizace ve zdravotnickém zařízení. Díky této dávce může osoba blízká čerpat 90 kalendářních dní pracovního volna, přičemž za každý tento den je výše náhrady mzdy ve výši 60% denního vyměřovacího základu.

Bližší informace je možno získat na stránkách Ministerstva práce a sociálních věcí a na České správě sociálního zabezpečení.

## **Příspěvek na bydlení**

Tento příspěvek je přímo úměrný příjmům a výdajům žadatele. Výše příspěvku závisí na tom, zda je žadatel hlášen ve svém bytě sám a jaké jsou jeho výdaje na domácnost (nájemné, plyn, elektřina, vodné, stočné atd.)

Potřebné formuláře jsou ke stažení na stránkách Ministerstva práce a sociálních věcí.

## **Invalidní důchod**

Žádost o invalidní důchod vyřizují pobočky České správy sociálního zabezpečení dle místa trvalého bydliště žadatele. K žádosti je zapotřebí občanský průkaz a potvrzení o všech vykonávaných zaměstnáních. Pracovnice místní správy sociálního zabezpečení sepíše příslušný formulář a odešle žádost o lékařskou zprávu Vámi uvedenému lékaři.

Přiznání invalidního důchodu je závislé na aktuálním zdravotním stavu žadatele, ne míře jeho soběstačnosti a na prognóze onemocnění.

Podrobné informace jsou na webu České správy sociálního zabezpečení [www.cssz.cz](http://www.cssz.cz)

## **Následná dlouhodobá péče**

Pokud není pacient schopen sebezpěče v domácím prostředí, nebo nejsou zajištěny podmínky k rekonvalescenci, je možno využít pobyt na lůžku následné a dlouhodobé péče. Podmínkou přijetí do takového zařízení je vyplněná žádost a aktuální lékařská zpráva od praktického lékaře.

Pro další či podrobnější dotazy můžete kontaktovat sociální odbor Vašeho města či obce. Pro oblast sociálních dávek můžete kontaktovat Úřad práce příslušný pro Vaši oblast.

Pevně věříme, že některá z výše uvedených informací přispěje ke snadnějšímu řešení Vaší situace.